

作者：古清生 来源：新京报 发布时间：2008-7-2 10:27:9

[小字号](#)[中字号](#)[大字号](#)

新京报：没有华南虎，生态也该保护

周老虎事件初始，我即路过镇坪，也看到了那块“闻华南虎啸”的著名广告牌，当时陕西朋友问我，这虎照是真是假？我的回答是假的。为什么是假的？稍有一点野生动物摄影常识的人都知道，周老虎的色彩还原不对，老虎的姿态不对，摄影的时间长短不对（没有一个活着的野生动物能趴着不动让人一口气拍71张照片，除了乌龟）。

我认为，周老虎造假肯定是不对的。但是，平心而论，像陕西镇坪那样的地方，生态应该不应该保护，各级政府应不应该优先财政拨款改善镇坪的经济发展现状？我以为是应该的，政府的资金应该投入包括镇坪在内的整个秦岭山系，全面启动生态保护。从大巴山东麓的神农架，到西部的横断山脉，是我们这个星球北温带生物多样性，至今自然留存下来的原始森林和原始次森林最好的地方。

但是，现在这样的计划似乎未提上日程。在这些地方，从报道中也可以看到，像周正龙这样的猎人大有人在，他们仍然依靠狩猎和采药为生。那里的山民，除了用上了电视和手机以外，他们的生活动几乎与现代化社会无缘。我每年都有较长时间呆在神农架自然保护区，这个原始森林保护较好，原始次森林恢复较正常的地方，由于国家林业局有一定的投入和生态旅游业的开展，实施了生态移民，山民转移到旅游服务业，度过了靠山吃山的原始生活，生态系统的恶化得到初步扼制。可是，镇坪和秦岭山脉其他地方就没有这样幸运。

华南虎为什么会灭绝？那就是因为人类对原始森林的砍伐和开垦造成生态环境的破坏。一只华南虎正常的生活区域需要60平方公里，也就是说，这60平方公里不能有人类活动干扰，如果一群华南虎的生活区域，则需要虎群的头数乘以60平方公里。但是，这种生态环境越来越少，不仅华南虎再见不到，而且是猫科动物中的豹类也难见身影。

那么，像陕西镇坪这样的地方，一定要华南虎现身了再行保护吗？不是的，政府应该做出一个中长期的保护规划，将这些稀世珍贵一样的原始森林和原始次森林保护起来，并适度开放生态旅游业，让山民逐渐从狩猎和采药为业转移到服务业，他们可以开农家饭庄，可以做导游，可以做科学考察的向导，可以进行相关的森林保护和动物保护，可以进行育种与种植，放下猎枪，拿起照相机（当然不是拍假虎），从事生态经济与生态文化创造。

开发西部，必须有实际的内涵，必须从生态保护开始。

（古清生：北京 作家）

[更多阅读](#)

[评论：“虎照”事件的博弈与结局](#)

[评论：“华南虎照”落幕 反思还得继续](#)

[关克：我的热情超过了理智](#)

[陕西13名官员因“华南虎照片事件”被处理](#)

[新华时评：“华南虎照片事件”真相大白](#)

[陕西省政府：华南虎照是假虎照 周正龙被逮捕](#)

[新京报：虎照鉴定公开过程比公布结果更重要](#)

[陕西省林业厅称华南虎照问题已进入调查处理阶段](#)

[科学网专题：真真假假华南虎](#)

发E-mail给:



[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

发表评论

相关新闻

中青报：回首假虎照 我们终于飞越疯人院
评论：“虎照”事件的博弈与结局
评论：行政乱作为 危害猛于虎
挺虎派首领刘里远：打死也不信虎照是假的
科学时报：尊重公民的“较真”权
评论：“华南虎照”落幕 反思还得继续
关克：我的热情超过了理智
陕西13名官员因“华南虎照片事件”被处理

一周新闻排行

中国三科学家获08年度陈嘉庚科学奖
谢礼立院士：下一个汶川在哪里
评论：院士也该有退出机制
警方确认海南师大40余名女生宿舍内遭偷拍
华丽的院士名单背后：中国大学“院士装备竞赛”？
翁帆陪同杨振宁出席两院院士大会遭质疑
JAMA：人类基因组终生在变化
新华时评：“华南虎照片事件”真相大白